



# 民国“眼镜王”王翔欣 给溥仪配眼镜的 那个人就是我



青年时代的溥仪

“在这些王公大臣们眼里，一切新的东西都是可怕的。我十五岁那年，庄士敦发现我眼睛可能近视，建议请个外国眼科医生来检验一下，如果确实的话，就给我配眼镜。不料这个建议竟像把水倒进了热油锅，紫禁城里简直炸开了。这还了得？皇上的眼珠子还能叫外国人看？皇上正当春秋鼎盛，怎么就像老头一样戴上‘光子’（眼镜）？从太妃起全都不答应。后来费了庄士敦不少口舌，加之我再三坚持要办，这才解决。”

——溥仪《我的前半生》



王翔欣

无论是从装饰还是实用的角度来讲，眼镜都称得上是人类最精彩的发明之一。它的起源，世人争论不清，有说是中世纪的意大利人发明了眼镜，有说中国人早在宋代就用上了眼镜。而根据文献记载，毋庸置疑的是，在中国从明代起，眼镜就是达官贵人喜欢把玩的稀罕物件，明宣宗就曾经将眼镜作为御赐珍品赏赐给大臣。

清代的皇帝对眼镜更是青睐有加，史料记载，康熙皇帝在得到两广总督进献的水晶眼镜后，试戴感觉良好，于是欣然将眼镜赐给了一个近视眼儿子，这个近视眼儿子也就是后来的雍正帝。雍正帝佩戴的眼镜由内务府造办处制作，造办处档案记载，专为雍正帝制作的各式眼镜有35副之多。雍正帝把这些眼镜随处放置，随用随取，也多亏了眼镜，雍正帝在批阅海量奏折时，才不觉得眼睛太过辛苦。

自雍正之后，眼镜一直是清帝们把玩的爱物。年过八旬仍旧耳聪目明的乾隆帝，也对眼镜很有兴趣，当然，那多半是出于装饰和舒适的需要。乾隆帝兴之所至，还给翰林院的学子们出过一道名为《眼镜》的试帖诗。到了末代皇帝溥仪，近视眼的他一辈子也没有离开眼镜，而他留给后世的照片，大都鼻梁上架着一副圆圆的眼镜。说起溥仪鼻梁上的这副眼镜，最初还是由人称民国“眼镜王”的王翔欣给他配的。不过，守口如瓶的“眼镜王”一直深藏着这个秘密。直到上世纪80年代，由陈道明主演的电视剧《末代皇帝》上映，他的秘密才第一次被家里人知晓。

家人回忆，那段时间，王翔欣常常和晚辈们围坐在一起看《末代皇帝》。一天，剧情正好演到溥仪配眼镜，一向不爱说话的王翔欣随口说了一句：“那个进宫给溥仪配眼镜的人就是我。”就像是打开了另一扇窗，在晚辈们的视界之内，90多岁的老爷子突然浑身长出了故事……

王翔欣1932年来到南京，出任南京精益眼镜店的经理，参与并见证了南京民国时期眼镜行业的兴盛，林森、何应钦、胡小石等民国政界、学界大腕都是他的客户。不过，在网络上输入这个名字，百度百科中并没有为他建立资料，他的传奇人生一直悄然隐匿在南京市玄武区估衣廊的一套公寓房里——在那里他度过了人生的最后30年。1995年，他平静地走完百岁人生，安葬在了南京。

今天我们就来说说“眼镜王”的故事。

现代快报记者 白雁

详见A26、A27

长江第二大岛扬中住着隋炀帝后人？

A28

迷雾重重的“民国辛普森案”

A29

三角函数帮你测出星星有多远

A31

